

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea“ sunt:

Agricola, (Ecica), Agricola. (Hunedoara) Agricola. (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc). Albina. Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală. (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana. Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște). Câmpiana. Cârțișoreana, Chiorana. Chișeteiana. Codreana, Comuna, Concordia, (T-Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal Detunata, Doina, Drăganul, Dundreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgetana, Fortuna, Prăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Hondoleana, Insoțire de credit, (Veștem), Institut de credit. (Mehadia), Institut de credit, (Gavoșdia). Isvorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeșul-inf), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negotul, Nera, Noiana, Olteana, Orașniciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște). Porumbăceana, Progresul, Racoșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Iva-mare), Răureana (Cap. Mânăstir). Săcana, Sătmăreana. Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târnăveana, Tibleșana, Timișana, Ulpiana, Uniea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmărtin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea.

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/3 an K 6—

Redactor responsabil:

CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

AVIZ.

Venindu-ne la cunoștință că anumite persoane, despre cari știm pozitiv că sunt în serviciul societăților de asigurare străine, se girează și prezintă publicului nostru românesc ca și cum ar servi și reprezintă banca noastră de asigurare, prin aceasta aducem la cunoștință tuturor celor interesați și celor ce servesc interesele societății noastre, că reprezentanții noștri sunt provăzuți cu plenipotență în regulă extradată de direcțiunea Băncii generale de asigurare. Astfel cei ce nu ar putea produce o astfel de plenipotență, rugăm să nu fie onorați cu nici o încredere din partea publicului nostru.

La timp potrivit societatea noastră va publica lista reprezentanților ei din singuraticile localități, precum și a funcționarilor săi voiageri.

Sibiu, la 24 Ianuarie 1912.

Banca generală de asigurare.

Conferența revizorilor-experti.

— Aprețierea hotărârilor ei. —

A doua dintre importante chestiuni, au format obiect de preocupățiune și discuțiune în conferența revizorilor noștri experti a fost chestiunea întocmirii raționale și co-răspunzătoare a afacerilor la băncile noastre, politica de afaceri a acestora. Și a fost foarte natural ca aceasta temă să se pună pe tapet și să fie viu discutată în conferența revizorilor noștri. Doar ei sunt aceia, cari cu ocazia revizuirilor au cea mai bună ocazie a vedeă și a se convinge dacă peste tot și în ce măsură se urmărește la băncile noastre o politică de afaceri rațională.

Pe când publicului mare, chiar și specialist, care nu ajunge să vadă decât cifrele finale ale încheierilor anuale date publicității — multe îi rămân ascunse, și i se prezintă lucrurile poate în o lumină mai favorabilă decât cum de fapt este uneori — sub ochii revizorilor ajung o mulțime de acte și amănunte din viața internă a institutelor, din cari pot trage cele mai sigure concluzii asupra politicii de afaceri a acestora. Experiențele, ce revizorii noștri au făcut în cursul anilor în direcția aceasta pe la băncile noastre par a nu fi întru toate mulțamitoare, căci Conferența a aflat de bine să enunțe ca de aci înainte revizorii-experti, în activitatea lor să facă obiect de aprețiere și normele după cari sunt conduse singuraticile bănci în po-

litica lor de afaceri. A îndrumat totodată pe membrii conferinței să se intereseze și să insiste cu deosebire ca băncile noastre să nu și imobilizeze activele străine și să nu se angajeze în afaceri, ce nu stau în proporție cu puterile lor și cu natura capitalurilor, ce administrează. Să stăruiască în același timp pentru formarea și folosirea cu scop a rezervelor de efecte publice ca o cheazășie pentru încrederea față de ori care bancă și în fine — considerând că afacerile de bancă pretind azi forțe tot mai mult cualificate — să stăruiască ca la conducerea băncilor să fie considerate puterile anume pregătite spre acest scop.

Prin hotărârea de mai sus Conferința revizorilor noștri experți semnalează o stare de lucruri nesănătoasă, ce dăinuiește la băncile noastre, și asupra căreia s'a atras deja de repetiteori atenția conducătorilor băncilor noastre prin coloanele acestei reviste.

În adevăr, dacă ce privește aranjamentul tehnic și administrația putem zice că băncile noastre stau în general pe un nivel corăspunător, nu tot așa putem susține această despre politica lor de afaceri, care nu pretutindena este de tot rațională și în conformitate cu interesele mai înalte legate de existența și prosperarea băncilor noastre. Tendința de expansiune, râvna după afaceri multe, fără a ține de ajuns seamă de mijloacele proprii este un rău destul de răspândit la băncile noastre. Astfel întâlnim nu arareori bănci mici, cu mijloace destul de reduse imobilizându-și prea tare capitalurile disponibile în întreprinderi primejdioase pentru ele: cumpărări de pământuri, exploatarea de păduri, arădări, etc., cari după natura lor pot fi cultivate cu succes numai de societăți mari, cu capitaluri puternice. Poziția „Reescont“ arată în general la băncile noastre cifre ce nu stau în proporție cu capitalurile lor proprii și cari pot deveni primejdioase în cazul unei crize mai durabile, iar goana după depozite, ce a început-o unele bănci de ale noastre prin mijloacele de cari se face uneori uz, începe a deveni deadreptul compromițătoare pentru reputația de institute solide ale băncilor noastre. În schimb numai relativ puține dintre băncile noastre s'au provăzut cu rezerve de efecte corăspunzătoare, pentru a putea rezista mai sigur surprinderilor, ce se pot ivi și în viața băncilor noastre, mai ales azi când așezămintele noastre financiare sunt iarăși aproape zilnic ținta atacurilor șoviniste ale ziarelor maghiare.

A curmă fie și numai în parte relele observate pân' acum în organizația și desvol-

tarea băncilor noastre și a le îndrumă pe acestea spre o politică de afaceri mai rațională este una din problemele cele mai însemnate, ce revine revizorilor noștri experți în viitoarea lor activitate. Munca le va fi mult ușurată în direcția aceasta, — după ce tot în urma stăruințelor lor — se va ajunge a se validă și la băncile noastre, mai mult ca pân' acum, principiul „fiecare la locul său“ și vom avea la conducerea băncilor noastre puteri anume cualificate, lipsa cărora este una din cauzele politice de afaceri neraționale urmărite la număratoase bănci ale noastre.

Institut special de învățământ pentru revizori.

— Proiectul Reuniunii revizorilor. —

În numărul trecut al revistei noastre am comunicat motivarea cu care se face introducerea proiectului relativ la organizarea institutului pentru calificarea revizorilor-experti. Continuăm astăzi dând în românește însuș proiectul de organizare al institutului contemplat, proiect care este următorul:

§. 1. Înființarea. Susținerea.

Înființatorul și susținătorul institutului pentru calificarea revizorilor este Reuniunea revizorilor ungari din Budapesta.

§. 2. Scopul.

Scopul institutului pentru calificarea revizorilor este să pregătească teoretic și practic, pe un nivel înalt, un astfel de corp de revizori, care să poată pune temeiul unei administrații moderne organizării de afaceri, întocmirii și revizuirii acestora.

Pentru asigurarea scopului indicat, institutul pentru calificarea revizorilor se va îngriji — prin aceea că va atrage la sine pe toți bărbații distinși ai praxei și teoriei și prin aceea că va ține în continuă evidență cele ce se petrec în lumea de afaceri din patrie — să dea o astfel de pregătire ascultătorilor săi, încât aceștia să-și poată însuși cunoștințele teoretice și praxa necesară pentru a putea îndeplini misiunea de revizori independenți.

Totodată institutul pentru calificarea revizorilor voiește să dea ocaziune ascultătorilor săi, să devină cultivători considerați ai literaturii de specialitate referitoare la științele, ce stau în legătură cu instituțiunea revizorilor.

§. 3. Conducerea.

Institutul pentru calificarea revizorilor se conduce prin Reuniunea revizorilor. Organul conducător al institutului pentru calificarea revizorilor este consiliul acestui institut. Președintele consiliului este președintele Reuniunii revizorilor, iar membrii sunt: comisarul ministerial, directorul institutului pentru calificarea revizorilor, care este totodată și referentul consiliului, trei membri ai comitetului executiv ai Reuniunii revizorilor, doi membri numiți de corpul profesoral al institutului, precum și cinci bărbați pe cari îi va invita Reuniunea revizorilor, dintre cei mai distinși bărbați

din viața economică și cari arată un interes deosebit față de chestiunea revizorilor.

§. 4. *Directorul.*

Pe directorul institutului pentru calificarea revizorilor îl alege Reuniunea revizorilor, fundatoarea și susținătoarea acestui institut

Directorul reprezintă institutul pentru calificarea revizorilor în toate cauzele sale. El este totodată și conducător al tuturor afacerilor de învățământ. Directorul propune conziliului lista profesorilor, cari au să fie invitați la institut și împreună cu aceștia (cu profesorii) stabilește împărțirea oarelor; prezidează în ședințele corpului profesoral și ale comisiunii pentru primirea candidaților; raportează consiliului institutului despre rezultatul examenelor de primire și exercită control disciplinar asupra ascultătorilor institutului.

§. 5. *Corpul profesoral.*

Profesorii institutului pentru calificarea revizorilor se aleg — pe baza propunerii directorului — prin consiliul institutului.

§. 6. *Administrația.*

Afacerile administrative ale institutului pentru calificarea revizorilor le prevede secretarul Reuniunii revizorilor; cele de casă, cassarul reuniunii, iar controlul îl exercită controlorul reuniunii.

§. 7. *Ascultători.*

Ascultătorii institutului pentru calificarea revizorilor pot fi:

- a) ascultători ordinari și
- b) ascultători extraordinari.

Ca ascultători ordinari pe anul prim la institutul pentru calificarea revizorilor pot fi acceptați numai aceia, cari obțin concesiune de primire dela comisiunea pentru primirea în institut și anume dacă prestează examenul prescris. La acest examen se pot prezenta:

1. Aceia, cari după examenul de maturitate de școala comercială superioară sau medie, au o praxă de cel puțin 8 ani de zile;

2. Aceia, cari după examenul final dela academia comercială sau dela o altă școală superioară de acest grad, au o praxă de cel puțin 6 ani.

Dintre cei numiți sub pp 1 și 2 nimeni nu poate fi scutit de examenul de primire.

Dintre aceia însă, cari au terminat vre-o universitate din patrie, tehnică sau altă școală cu rang universitar și și-au câștigat diplome (advocați, juri, ingineri, chimiști, profesori de școale comerciale) respective dintre aceia, cari au depus cu succes examenul în științele de stat, intru cât pot arăta o praxă de cel puțin 4 ani pot fi scutiți în parte de examenul de primire; motivarea ce servește de bază la această scutire de examen trebuie luată la proces verbal, care proces verbal are să se înainteze apoi conziliului institutului pentru calificarea revizorului.

În anul al doilea sunt admiși ca ascultători ordinari toți acei ascultători cari au prestat cu succes examenele prescrise pentru anul prim de studiu.

În fiecare curs anual pot fi admiși cel mult câte 15 ascultători.

Ca ascultători extraordinari comisiunea de primire poate accepta pe toți aceia, cari au o pregătire teoretică potrivită și pot dovedi cu acte în regulă praxa făcută.

§. 8. *Ordinea de studii.*

Ascultătorii — cu prilejul primirii lor — au să se oblige cu propria lor subscriere și prin o promisiune solemnă că vor observa intru toate dispozițiile în vigoare privitoare la dânsii. Ca dovadă despre primire fiecare ascultător primește un bilet de acceptare, în care se indică calitatea de ascultător și e scris prin directorul institutului. Ascultătorii ordinari sunt obligați a-și procura și indice cu fotografie.

Ascultătorii ordinari sunt obligați a asculta toate obiectele induse în cartea de studii și a participa la toate lucrările practice avizate. Sunt obligați mai departe să se supună la examenul semestral, la timpul defipt. Dacă au corâșuns și trecut peste examenul semestral, la sfârșitul semestrului al IV-lea au drept să se prezinte la examenul de revizori, pe care dacă îl prestează cu succes primesc diploma de revizori.

Ascultătorii extraordinari pot asculta prelegerile după cum voiesc. La lucrările practice însă nu pot participa și nici nu pot face nici un examen la institut. Ca dovadă că au ascultat cursuri servește coala de lecții subscrisă de director și profesorii, cari i-au ascultat.

§. 9. *Timpul de studii.*

Timpul de studii la institutul pentru calificarea revizorilor ține cu totul patru semestre.

§. 10. *Obiectele de învățământ.*

Prelegerile teoretice și lucrările practice în institutul pentru calificarea revizorilor se impart:

I. *În anul prim.*

1. Organizarea și administrarea modernă a afacerilor societăților obligate la publicitate.
2. Explicarea și critica singuraticilor sisteme și modalități de calculări și contabilitate.
3. Redactarea, controlarea și critica bilanțurilor dela întreprinderile obligate la publicitate.
4. Teoria și praxa calculațiunii și evidentei șeselor.
5. Modalitățile investițiunilor de capital și calcularea rentabilității lor.
6. Facerea inventarilor și prețuirilor de avere din punct de vedere economic și de drept.
7. Pertractarea cât mai largă a dreptului relativ la societățile pe acții și
8. Enciclopedia dreptului.

II. *În anul al doilea.*

1. Revizuirea contabilității și afacerilor la instituttele de credit și la cassele de păstrare.
2. Revizuirea contabilității și afacerilor comerului de mărfuri, special la întreprinderile industriale și de fabrici.
3. Practica revizuirii la afacerile numite sub 1 și 2.
4. Drepturile și datorințele revizorilor.
5. Lucrările revizorilor în caz de întovărășire, despărțire de afaceri și în caz succesiune, de lichidare și faliment de afaceri.
6. Chestiunea de dare și competență la societățile obligate la publicitate și
7. Enciclopedia dreptului.

§. 11. *Examenele.*

La institutul pentru calificarea revizorilor se țin următoarele examene:

1. examen de primire.
2. examene semestrale și
3. examen de revizor.

Ordinea singuraticilor examene se stabilește prin regulamentul de examene al institutului pentru calificarea revizorilor.

§. 12. Comisiunea de primire.

Ascultătorii institutului pentru calificarea revizorilor se primesc în senzul §§-lor 7 și 8 ai acestui statut de organizare.

Prezidentul comisiunii de primire este directorul institutului pentru calificarea revizorilor, iar membrii doi exmiși ai corpului profesoral și doi exmiși ai Reuniunii revizorilor.

§. 13. Comisiunea de examinare pentru calificarea revizorilor.

Ca prezident al comisiunii pentru calificarea revizorilor figurează comisarul ministerului de finanțe și prezidentul consiliului institutului. Membrii ai comisiunii sunt directorul institutului și profesorii interesați ca examinatori.

§. 14. Didactru și taxe de examene.

Didactrele și taxele de examene, ce au să se plătească se stabilesc prin consiliul institutului pentru calificarea revizorilor.

§. 15. Vacanțe.

Vacanțele la institutul pentru calificarea revizorilor, sunt aceleas ca și la universitatea din Budapesta.

§. 16. Pedepse disciplinare.

Pedepsele disciplinare la institutul pentru calificarea revizorilor, stabilite în regulamentul disciplinar, sunt:

1. Admoniere.
2. Amenințare cu excludare.
3. Excluderea.

Pedepsele disciplinare de sub 1 și 2 le aplică directorul; cea de sub 3 o decide corpul profesoral pe lângă aprobarea - la propunerea directorului — din partea consiliului institutului pentru calificarea revizorilor.

§. 17. Controlul statului.

Controlul de stat asupra institutului pentru calificarea revizorilor îl ezercită ministerul de finanțe prin un comisar ministerial exmis spre acest scop

În numărul viitor al revistei noastre vom da în românește și partea ultimă a proiectului, după care vom urmări cu așteptare ceștiunilor ce le cuprinde și cari, cum se vede, trebuie să ne intereseze de aproape.

Urcarea capitalului la „Albina“.

Precum suntem informați în curând se va înfăptui o veche dorință a cercurilor conducătoare ale primului nostru așezământ financiar și a detentorilor scrisurilor fonciare emise de acest institut.

Direcțiunea „Albinei“ în o ședință recentă a sa a hotărât a crea *fondul de garanție de K 3.000.000* —, ca astfel scrisurile fonciare emise de „Albina“ să ajungă a fi scutite de dare.

În acest scop Direcțiunea a hotărât a propune proximei adunări generale a „Albinei“, ce se va ține în a doua jumătate a lunii Martie a. c., *urcarea capitalului social la dublul celui actual, dela K 3 mil. la K 6 milioane*, din care o parte se va întrebuiți — împreună cu actualul fond de garanție special de K 500.000. și cu o parte a fondurilor de rezervă — pentru crearea fondului amiatit de K 3 milioane.

Noua emisiune de 15.000 acții à K 200 se va face în sensul statutelor tot sub condițiile emisiunilor anterioare, adecă *cu prețul nominal de K 200* —, plus o taxă de emisiune de K 10 — de acție, având fiecare acționar actual preferință de a opta atâtea acții noue, câte acții vechi sunt trecute pe numele lui în registrul acționarilor.

Prețul acțiilor se va plăti în 5 rate egale în intervaluri de 3 luni cu începere dela 1 Iuliu 1912; se vor putea însă plăti și mai multe rate deodată, după cari se vor rebonifica 5% interese.

Acțiunile din emisiunea nouă vor participa la dividendă numai cu începere dela anul 1913.

Terminul pentru optare s'a fixat pe ziua de 15 Iunie a. c.

În legătură cu modificarea statutelor necesită de noua emisiune se va modifica și § 36 al statutelor, înmulțindu-se numărul membrilor consiliului de Direcțiune dela 12 câți sunt de prezent — la 15 membrii.

Banca generală de asigurare.

(Apreciările unui străin.)

Am amintit pe scurt într'un număr interior al nostru că sub pseudonimul: „Filoromânul“ un bărbat competent, străin de neamul nostru, face în un ziar al nostru un șir de aprecieri favorabile băncii noastre de asigurare.

Redăm câteva pasagii din seria de articole publicare de „Filoromânul“:

„Banca generală de asigurare — zice — s'a înființat sub auspiciile cele mai norocoase, ajutată de toți și toate; va trebui să devie a doua „Astră — „Astră“ economică a poporului român“.

Continuă apoi:

De ce a trebuit să aștepte conducătorii D-voastră atâta timp cu înființarea unei bănci de asigurare? De ce s'a pierdut atâta vreme scumpă? Explicația după

ce vom reveni mai la vale, o aflăm și în următoarele: S'a speculat credulitatea poporului în detrimentul său cu o bancă aproape străină de interesele naționale românești. A fost necesitatea, ca frații D-voastră „circumspecți“ să-și dea arama pe față și să Vă convingeți, că banca lor de asigurare nu e și a D-Voastră. Cred, că convingerea aceasta a fost imboldul hotărâtor pentru crearea unei bănci românești.

În acest înțeles puteți fi mulțumitori fraților D-Voastră „circumspecți“. Alte motive, cari explică întârzierea acesteia, sunt: caracterul poporului român și lipsa de oameni experți pe terenul afacerilor de asigurare. Peste tot V'ați lăsat exploatați de străini. *O sumă crescândă, care de prezent variază între 3-4 milioane coroane. plătește poporul D-Voastră ca premii pentru diferitele asigurări.* Luând în considerație împrejurările economice, politice ale poporului român, e o enormă pierdere de sânge, care îngrașe și susține societățile și interesele străine spre nici un folos, ba chiar spre paguba poporului D-Voastră. Incheie bilanțe cu profit de milioane; milioanele acestea servesc pentru înflorirea stărei materiale, culturale, politice a adversarilor; milioanele acestea și din punga D-Voastră servesc pentru prăbușirea intereselor D-Voastră pentru a înființa bănci de credit, de a cumpăra moșii și dela D-Voastră și a le parcelă între străini, cu cari voiesc a împetrișă massa de popor curată a D-Voastră.

Adeseori mă cuget la purtarea blajină a poporului și la cea cosmopolită a intelectualității. Cum li-se duce creștarul și coroana la străini pentru ochi dulci, pentru o vorbă goală, o frază ieftină. Sunt în trista situație, de a le vedea zilnic daraverile tuturor, străin și român, a cunoaște părerile, sentimentele ambilor și a vedea, cum Românul crede și străinul exploatează. De multe ori se scrie motto: „Prin noi înșine!“ Il cetiți, il auziți azi și mâine, și totuși tot la străin mergeți, a-i îngroșa punga.

Ce însemnătate are pentru Români o bancă de asigurare? A da un răspuns după determinățiunea interprinderilor economice-comerciale, răspunsul determinățiunei deducative ni-ar fi gata. Dacă însemnătatea acesteia ar fi numai în o afacere de câștig, de care părere poate vor fi mulți precum și un domn de bancă din jurul Seliștei, ar fi trist. Trebuie să pătrundă ideea în massa mare a poporului și indeosebi a inteligenței, că nu e așa. Nici băncile D-voastră nu se sporesc, nu-și ridică capitalurile nu fac un rees-compt mare numai din punct de vedere economic.

V'a pus întrebarea un oarecare străin, că ce e cauza forței D-voastră? Cauza, așa cred, și vor fi de acord cu mine toți, cari pătrund chestia fundamental nu e nici economică, nici financiară, ci e socială.

Eu din acest punct de vedere prețuiesc prima dată însemnătatea băncii de asigurare a D-voastră. Cu timpul la sute de persoane și familii veți asigura până cea de toate zilele, ori altora le veți îmbunătăți soarta prin asigurarea venitelor laterale. Ca atare, va avea și alte înrăuriri asupra vieții economice, sociale, culturale românești. Sumele, ce se vor încasa, rezervele bine plasate vor da un avans simțitor tuturor mișcărilor economice, financiare și comerciale. Persoanele, cari vor fi în serviciul băncii vor veni în legătură directă cu toți și cu toate, vor fi vestitorii tuturor lucrurilor bune și rele dintre Români, vor fi îndrumătorii, sfătătorii, vor fi agenții, detectivii comerțului românesc. Subliniez cuvântul: *agent*. Pentru că Dv. nu aveți agenți, și știți ce va să zică agent? A fi cult

și prost, a fi obraznic și modest, barometru și granit, a fi dat afară pe ușă și a intra pe fereastră: a fi reclamu viu al economiei moderne. E o funcție foarte grea. Cine știe să o împlinească, face mari servicii națiunii aparținătoare. Cu greu se va îndeletnici caracterul Românului cu cariera aceasta, dar n'are încotro, timpul pretinde și aceasta. La mulți dintre D-voastră le va fi greu sau chiar rușine a fi agent. Nu, să nu le fie greu. Dacă consulul general al Germaniei la primul prânz luat în primul hotel din Belgrad îi succede a vinde 25 sticle champagne nemțesc, nu va fi mai înjositor, unui Român cinstit. Luptele cele mai mari dintre popoare nu se încep, nici nu se isprăvesc cu „Mons Meg“-uri, ci cu ofert — comandă — cont.

Intr'un pasagiu următor „Filoromânul“ stăruie ca noua noastră bancă de asigurare să fie *sprijinită în prima linie de intelectualii noștri, căci:*

E un teren nou de muncă. Nu așteptați, ca poporul să fie primul sprijinitor; poporul leagă contracte foarte ușuratec și cu agenți străini, cu atât mai vartos cu agenții străini cari trăiesc între el. D-voastră, inteligența, trebuie să fiți agenții, sentinelele adevărate, căci altfel cu greu veți prospera. De sine se înțelege, nu e vorba de sprijinul moral numai: fapte se vor cere. Societatea aceasta, la care sunteți interesați în diferite chipuri, serviciile D-voastră nu le va onora cu mulțumiri publice — vor fi onorați cei ageri, zeloși cu binemeritatele parale de proviziune. A câștigă pe cale cinstită, mic și mare, — a sprijinul o chestie atât de însemnată pentru toți Români, cu un cuvânt a servi individualității proprii și marelui public, e o armonie națională dintre cele mai frumoase.

Sunt ferm convins că „Generală“ va fi a doua întreprindere, care va lega pe terenul economic pe toți Români de bine, precum leagă „Astra“ pe terenul cultural. Deie bunul Dzeu. să Vă puteți mândri și cu aceasta. precum cu „Astra“. „Sic itur ad astra“.

În articolul al treilea, final, după câteva cuvinte foarte măgulitoare pentru directorul Băncii de asigurare, dl Lăpădatu, despre care constată că este un bărbat cu pregătire modernă, complexant, caracter ferm și modest, „Filoromânul“ zice următoarele:

Organizația statutară a băncii e dintre cele mai bune. Armonia, solidaritatea tuturor factorilor chemați e de invidiat. Ce privește politica economică, numai D-voastră puteți arăta așa ceva. (Nu e a să mestecă cu politica de — partid!) Dacă vor corăspunde și regulamentele interne spiritului acestuia. (Cum se îngrijește de penziunea funcționarilor?), aveți un așezământ trainic, un focar, care va încălzi toată suflarea românească și va da imboldul de a răsări și înflori diferite întreprinderi.

Sediul, Sibiu, e bine ales, deși situația geografică nu l'a predestinat a fi centrul Românilor, dar ca centru cultural și financiar, premerge tuturor orașelor locuite de Români. Și dacă nici n'ar fi așa, n'are de a face, fiindcă punctul de gravitate al activității în primul rând nu va cădea pe centrală, ci pe periferii, pe organizația externă.

Apreciările se încheie cu câteva păreri individuale ale autorului — care prin scrisese sale tradează pe specialistul în materie de asigurări — asupra organizației externe a băncii.

Un comunicat.

Fată de știrile colportate prin diferite ziare despre malversațiunile săvârșite de *Iosif Magda* în paguba institutului nostru, ținem că e de lipsă să constatăm faptele așa, cum s'au petrecut.

Iosif Magda în decurs de 13 ani a fost membrul direcțiunii noastre și bărbat de încredere pentru comuna Feneș și ca atare mijlocia toate împrumuturile din această comună. Eră cunoscut ca om de deplină garanție materială și în decursul acestui lung șir de ani, nicicând nu a dat anză, ca activitatea lui să fie dificultată, deși dela început — dupăcum s'a constatat acum ulterior — a strecurat printre împrumuturile reale, cambii falsificate, pe cari însă totdeauna așa de punctuos le regulă, încât nimeni nu putea presupune malversațiunile, mai ales că puneă în circulație tot cambii despre sume mici. În luna Decembrie s'a prezentat un anume Petru Stefan din Feneș, ca să-și reguleze un cambiu și atunci biroul l-a făcut atent, că mai are un cambiu scadent și neregulat, ceea ce el a negat. I-s'a arătat cambiul și i-s'a pus în vedere, că va fi improcesuat, la ceea ce el a făcut arătare la procuratură și atât aceasta, cât și noi am constatat că de tot s'au falsificat 57 cambii în valoare de 7880 coroane. Nu este deci adevărat că paguba ar fi 20,000 coroane, dupăcum s'a publicat în unele ziare, dar peste tot de pagubă nu poate fi vorbă, după ce averea mobilă și imobilă, asupra căreia am cerut și efectuit execuția de asigurare, ne oferă acoperire deplină.

Ziarele cotidiene sunt rugate a reproduce această informațiune.

Cu deosebită stimă:

«Zlăgnea»,

institut de credit și economii.
societate pe acții.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, la 25 Ianuarie 1912.

Situația pieței internaționale de bani în fine s'a îmbunătățit. Teama de un războiu internațional, care a fost cauza scumpetei atât de îndelungate a banilor a scăzut și în piețele de bani s'au întors iarăș stări mai normale. Ameriorarea a pornit și de astădată din Berlin, unde discountul privat a cotat în ultimele zile 3%, a fost deci cu 2% mai mic decât etalonul oficial. Indată ce se vor mai reduce cererile după cambii asupra London-ului Banca imp. germană își va reduce etalonul, ceea ce va urmă probabil în timp apropiat. În Londra situația este neschimbată și discountul privat cotează 3 $\frac{1}{16}$ %. Reducerea etalonului oficial se așteaptă în primele zile ale lui Februarie. În Paris iarăș a venit era banilor ieftini și ofertele în străinătate sunt tot mai dese.

Ce privește piața internă de bani situația Băncii de emisiune s'a ameliorat mult în a treia săptămână a lunii curente. Totuș în vederea lui ultimo cererile sunt încă destul de considerabile. Dar se prevede după

ultimo o ieftinire a banilor, căci deja acum discountul privat a cotat în Viena 4 $\frac{9}{16}$ %—4 $\frac{1}{2}$ % și în Budapesta 5%. Cambiile de portofoliu s'au discontat cu 5 $\frac{7}{8}$ %—6%.

SOCIETĂȚI COMERCIALE ȘI FINANCIARE.

„Măgura”, institut de credit și de economii, soc. pe acții este firma unei noue bănci românești în înființare în Zelău (Zilah, com. Sălăgiului). Capitalul social al noii societăți este K 100,000.

„Cugierana”, institut de credit și de economii soc. pe acții în Cugir și-a convocat adunarea generală din acest an pe ziua de 18 Februarie a. c. și nu pe 4 Febr. a. c. cum a apărut în convocarea publicată în numărul nostru ultim.

„Timișana” institut de credit și de economii, soc. pe acții în Timișoara. Adunarea generală ordinară, a XXVII-a, a acestui institut se va ține la 31 Ianuarie a. c. (și nu 27 crt.) cu programul publicat în numărul nostru trecut.

CRONICA.

Firme insolvente și firme nou înregistrate în 1911. Conjunctura rea, criza financiară, urmări ale politicii interne și externe și multe alte cauze au influențat mult dezvoltarea comerțului țării noastre în anul precedent, dar nu în mod nefavorabil cum s'ar putea crede. Din contră firmele, întreprinderile s'au sporit.

În anul 1911 au căzut în concurs 547 firme, din cari 62 în Budapesta și 485 în provincie. Insolvente au devenit 1782, în capitală 424, în provincie 1358. Firme noue s'au înființat în anul 1911 în Ungaria, inclusive Croația și Fiume, 3785, din cari 1152 în Budapesta, iar 2633 în provincie.

Caută post

un absolvent de școală comercială română cu praxă și liber de armată.

Adresa o dă administrația acestei reviste.

2—2

Sumar.

Aviz. — Conferența revizorilor-experti. — Institut special de învățământ pentru revizori. — Ucare capitalului la „Albina”. — Banca generală de asigurare. — Un comunicat. — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți comerciale și financiare: „Cugiereana”, Măgura”, Timișana. — Cronică: — Firme insolvente și firme noue înregistrate în 1911.

„GEOGEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Geoagiu.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Geogeană», societate pe acții în Geoagiu, se convoacă prin aceasta la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Miercuri, în 14 Februarie n. 1912 la 10 oare a. m.*, în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Prezentarea:
 - a) raportului direcțiunii și bilanțului anual,
 - b) raportului comitetului de revizie.
3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului și votarea absoluturului.
4. Alegerea a 4 membri în direcțiune, cu mandat pe 3 ani.
5. Eventuale propuneri, intrate conform statutelor.
6. Alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Pentru cazul că la adunare nu s'ar prezentat numărul de acționari cerut de §-ul 24 din statute, adunarea generală se va ține la 28 Februarie st. n., la locul și ora indicată.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, în persoană ori prin plenipotențiași, sunt rugați a depune acțiunile și documentele de plenipotențiere, cel puțin cu 24 ore înainte de adunare, la cassa institutului în Geoagiu, la «Ardeleana» în Orăștie sau la filiala acesteia în Vinț.

Geoagiu, 24 Ianuarie 1912.

Direcțiunea

Active — Vagyon. Contul Bilanț la 31 Dec. 1911. — Mérleg-Számla 1911 dec. 31-én. Pasive — Teher.

		K	f			K	f
Numărar în cassa	— Pénztárkészlet	4,062	33	Capital societar	— Részvénytőke	80,000	—
Cheque la Banca postală ungară	— Cheque-számla a m. kir. postatakarékpénztár	415	16	Fond general de rezervă	— Általános tartalékalap	13,020	—
Efecte	— Értékpapírok	16,312	50	Fond de binefaceri	— Jótékonycélu-alap	420	—
Cambii	— Váltók	342,106	—	Depuneri	— Betétek	229,849	61
Cambii cu acop. hipot.	— Jelzálogilag bizt. váltók	111,208	—	Cambii reescontate	— Visszleszámított váltók	152,641	—
		453,317	—	Conturi curente	— Folyó-számlák	13,999	22
Mobilier	— Felszerelés	817	—	Depozite	— Betétek	2,511	83
Amortizare	— Törlesztés	177	—	Dividendă nereclamată	— Fel nem vett osztalék	234	—
		640	—	Tantiemă nereclamată	— Fel nem vett jutalék	62	36
Magazinul de cereale	— Gabonarakvár	14,024	49	Interese transit.	— Átmeneti kamatok	6,497	44
Realități	— Ingatlanok	18,811	10	Creditori	— Hitelezők	530	57
Interese restante	— Hátralékos kamatok	1,918	65	Sald ca profit	— Egyenleg mint nyereség	10,132	20
		509,898	23			509,898	23

Debit — Tartozik. Contul pierdere și profit la 31 Dec. 1911. — Eredmény-Számla 1911 dec. 31-én. Credit — Követel.

		K	f			K	f
Interese la depuneri	— Betét kamat	11,541	36	Interese de escont	— Váltóleszámítolási kamat	31,893	68
10% dare de interese	— 10% betétkamato adó	1,154	14	Interese de efecte	— Értékpapír kamato	366	45
Dări erariale și comunale	— Kincstári és községi adók	2,382	02	Provizioni	— Jutalékok	1,227	11
Salarii	— Fizetések	5,616	—	Taxe de provocări	— Felszólítási díjak	235	40
Spese de regie	— Üzleti költségek	1,828	58	Profit dela monete	— Pénzváltási jutalék	4	02
Porto	— Postaköltség	335	36				
Chirie	— Házbér	560	—				
Amortizare din mobilier	— Törlesztés felszerelésből	177	—				
Sald ca profit	— Egyenleg mint nyereség	10,132	20				
		33,726	66			33,726	66

Geoagiu, la 31 Decembrie 1911. — Algyógy, 1911 december hó 31-én.

I. Popovici m. p.,
director executiv — vezérigazgató.

Gavril Todica m. p.,
contabil — könyvelő.

MEMBRII DIRECȚIUNII — AZ IGAZGATÓSÁG TAGJAI:

Nicolae Vlad m. p., președinte — elnök.

Dr. Vlad m. p. P. Lula m. p. Iosif Indrieș m. p. Nicolae Todea m. p. Nicolae Fieru m. p. Ioan Armean m. p.
Dr. Margita m. p. Iosif Bogdan m. p.

Contul prezent l-am revidat și aflat în consonanță cu registrele. — Jelen számlát felülvizsgáltuk és a könyvekkel összhangban találtuk.

Geoagiu, la 24 Ianuarie 1912. — Algyógy, 1912 december hó 24-én.

MEMBRII COMITETULUI DE REVIZIE — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG TAGJAI:

N. Popovici m. p.

S. Filimonescu m. p.

Ariton Migia m. p.

Nicolau Botean m. p.

„SEBEȘANA“, cassă de păstrare pe acțiuni în Caransebeș.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai cassei de păstrare pe acțiuni «Sebeșana» din Caransebeș se convoacă la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Luni în 5 Februarie st. n. 1912, la 2 oare d. a.,* în localitatea institutului cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1911 și aprobarea bilanțului.
2. Propunerea direcțiunii și decideră asupra împărțirii venitului curat.
3. Darea absolutului pe anul de gestiune expirat.
4. Exmiterea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal luat în această adunare generală.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere.
6. Modificarea §-lui 13 din statute, precum și a statutelor fondului de penziune.
7. Eventuale propuneri.

Caransebeș, 25 Ianuarie st. n. 1912.

Direcțiunea.

NB. Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acționari, cari au depus la cassa institutului în oarele oficiale până în 2 Februarie 1912 la 12 ore din zi acțiunile lor, transcrise cu o lună înainte de adunare în registrul institutului pe numele lor. Femeile se pot reprezenta numai prin astfel de plenipotențiați, cari încă sunt acționari. Minorenii și persoanele juridice se reprezintă prin reprezentanții lor legali.

Active.	Bilanț cu 31 Decembrie 1911.		Pasive.		
	K	f			
Cassa în număr	39,594	38	Capital societar	260,000	—
Giroconto la Banca austro-ungară	8,279	36	Fondul de rezervă general	64,149	11
Cassa de păstrare postală reg. ung.	782	75	„ de rezervă special	5,021	85
Cambii de bancă	855,290	54	„ casei institutului	7,500	—
Cambii cu acoperire hipotecară	538,517	—	„ de penziune	22,379	40
Imprumuturi hipotecare	103,400	68	Depozite spre fructificare	816,785	45
Imprumuturi de cont-curent	48,941	57	Reescont	487,405	90
Imprumuturi pe amanete	16,241	10	Imprumuturi hipot. cedate	26,184	68
Efecte	25,756	—	Dividende neridicate	98	—
Valori de încasat	1,275	67	Contribuție nesolvită după interese de depozite	2,131	60
Depunerea fondului de penziune	22,379	40	Interese tranzit. anticipat.	22,303	05
Casa institutului	48,480	89	Profit transpus din 1910	1,500	—
Realități (de vânzare)	13,074	02	Profit curat pro 1911	38,933	71
Mobilier	6,009	11			
după amortizare de 10%	600	91			
Diverse conturi debitoare	15,615	67			
Interese anticipate la reescont	4,251	55			
Interese anticip. la împr. hip. ced.	478	90			
Interese trans. restante (la împrumut și cambii hipotecare)	6,625	07			
	11,355	52			
	1,754,392	75			
				1,754,392	75

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	K	f			
Interese: după depozite spre fructificare	42,064	98	Profit transpus din 1910	1,500	—
„ de reescont.	23,493	45	Interese dela cambii de bancă	81,688	46
„ de împrum. hip. cedate	1,657	99	„ „ „ cu acoperire hip.	41,392	12
„ de cont-curent	259	34	„ „ împrumuturi hipot.	8,259	19
Contribuție: directă și comunală	6,720	95	„ „ împrum. de cont-curent.	2,818	97
după interese de dep. spre fruct.	4,206	50	„ „ împrum. pe amanete	1,406	51
Salare și mărci de prezență	20,801	29	Venit dela efecte	1,189	50
Spese de cancelarie și chirie	7,151	17	Venit dela casa institutului	1,425	53
10% amortizare din mobilier	600	91	Venit dela realități	574	96
Profit transpus din 1910	1,500	—	Provizțiuni și diferite taxe	7,135	05
„ curat pro 1911	38,933	71			
	147,390	29			
				147,390	29

Caransebeș, 31 Decembrie 1911.

Dr. Nicolae Ionescu m. p.,
director executiv.

Constantin Călțun m. p.,
contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Iosif Olariu m. p.

Nicolau Marin m. p.

S. Bistreanu m. p.

Dr. P. Ionescu m. p.

Constantin Călțun m. p.

E. Hodoș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent al bilanțului și cel al venitelor și speselor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte.

Nicolae Jumanca m. p., prez.

Romulus Carabașiu m. p.

Ioan Lazaroni m. p.

Ioan Moldovan m. p., revizor expert al «Solidarității».

„PATRIA”, casă de economii, societate pe acțiuni în Blaj.

CONVOCARE.

P. S. Domni acționari ai casei de economii „Patria”, societate pe acțiuni, se invită cu onoare — în sensul §-lui 14 și următorii din statute la

a XXVI a adunare generală ordinară,

care se va ține în Blaj, la 10 Februarie st. n. a. c., după amiază la 4 oare, în localul institutului.

Obiectele vor fi:

1. Exmiterea unei comisii de 3 pentru constatarea acțiunilor depuse, a acționarilor prezenți și a plenipotențelor întrate (§. 16 din statute).
2. Numirea unui notar și exmiterea a doi membri pentru supraveghierea scrutiniului și verificarea procesului verbal.
3. Raportul direcțiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de supraveghiere și bilanțul anului 1911, darea absolutului.
4. Distribuirea profitului curat și fixarea marcelor de prezență pe anul 1912.
5. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere și culturale.
6. Completarea §-lui 15 din statute.
7. Întregirea direcțiunii.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile, și eventual documentul de plenipotență, cel mult până în 9 Februarie n. la 12 oare din zi.

Blaj, 17 Ianuarie 1912.

Direcțiunea.

Activa		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1911.		Pasiva	
	K	f		K	f
Cassa în număr	67,656	86	Capital societar	550,000	—
Cambii	3,351,028	—	Fond de rezervă	50,000	—
Cambii cu acop. hipotecară	382,848	—	Fond special de rezervă	80,000	—
Imprumuturi hipotecare	1,024,393	—	Fond de pensuni	95,225	61
Imprumuturi pe amanete (lombard)	173,823	—	Depuneri spre fructificare	3,454,213	20
Efecte	432,500	—	Reescont	721,892	—
Acții dela diverse bănci	67,500	—	Depozite	18,635	57
Efectele fondului de pensuni	95,225	61	Creditori	47,428	38
Casele institutului	125,945	—	Dividendă neridicată	528	—
Debitori: Cont-Curent, Giro și Cheque, Spese de proces și protest	15,747	30	Interese anticipate	81,985	—
	5,736,666	77	Profit curat	136,759	01
				5,736,636	77

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
pentru depuneri capitalizate	159,779	26	după cambii	300,213	92
pentru depuneri ridicate	4,118	26	după imprumuturi hipotecare	64,089	16
de reescont	36,189	49	după lombard	11,059	54
Spese:			după efecte	23,913	05
salare	20,430	—	Chirie	5,330	—
marce de prezență	3,504	—	Proviziune	3,547	02
spese curente	4,544	45			
porto-poștal	1,632	50			
Contribuțiune:					
directă	24,563	33			
după interese de depuneri	16,389	75			
Competință de timbru		242			
Profit curat	136,759	01			
	408,152	69			
				408,152	69

Blaj, din ședința direcțiunii, ținută la 5 Ianuarie 1912.

I. Br. Hodoșiu m. p.,
director executiv.

Ioan Vătășan m. p.,
revizor-expert al „Solidarității”.

Victor Muntean m. p.,
prim-contabil.

DIREȚIUNEA:

Dr. I. Marcu m. p., prez. E. Bianu m. p., vice-prez. I. M. Moldovan m. p. S. P. Mateiu m. p. St. Popu m. p.
I. F. Negruțiu m. p. G. Bărbat m. p. Dr. Alex. Pop m. p. I. Maniu m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine deplină.

Blaj, la 5 Ianuarie 1912.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

A. C. Domșa m. p., prez. Gavril Precup m. p. Ioan Fodor m. p. Dr. O. Prie m. p. Petru Ungurean m. p.

„Asociațiunea“ de economii și credit din Ghiroc.**Convocare.**

Onorații membri ai „Asociațiunii“ de economii și credit din Ghiroc se convoacă la

a IV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 15 Februarie n. 1912, la 1 oară p. m., în școala din loc cu următorul

Program:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul general al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Hotărârea bilanțului.
4. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe un period de 2 ani.
6. Eventuale propuneri.

Ghiroc, la 20 Ianuarie 1912.

Direcțiunea.

„Gyiroki takarék- és hitelszövetkezet“.**Meghívó.**

A Gyiroki takarék- és hitelszövetkezet b. tagjai ezennel a helybeli iskolában 1912. évi februar hó 15-én d. u. 1 órakor tartandó

IV-ik rendes közgyűlésre

meghivatnak.

Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság általános jelentése.
3. A mérlegnek megállapítása.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak a felmentvény megadása.
5. Két igazgatósági tag megválasztása 2 évi idő tartamra.
6. Esetleges indítványok.

Gyirok, 1912. évi január hó 20-án.

Az igazgatóság.

Activa—Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérleg számla 1911. dec. hó 31-én.

Pasiva—Teher.

		K	f			K	f
Cassa în număr — Készpénz		724	23	Capital de cuote încurs — Befizetett üzletrészek		30,051	20
Cambii de bancă — Bankváltók		106,173	—	Fond de rezervă — Tartalék alap		4,354	16
Imprumuturi ipot. — Jelzálog kölcsönök		3,700	—	Depuneri — Betétek		40,473	85
Imobile — Ingatlanok		1,000	—	Reescont — Visszleszámitolás		31,840	—
Efecte — Értékpapírok		450	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok		1,090	23
Mobilar — Felszerelés		168	—	Profit curat — Tiszta nyereség		4,544	16
După amortizare — Törlesztés után		24	144				
Interese de reescont anticipate — Vissz. átmeneti kamatok			162				
			42				
			112,353				112,353
			65				65

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Pierdere. — Nyereség és veszteség számla.

Credit — Követel.

		K	f			K	f
Interese după depuneri — Betéti kamatok		2	137	54	Interese — Kamatok		9,097
„ „ reescont — Vissz. kamatok		1,921	94	Proviziuni — Jutalékok			359
Contribuțiune — Adó		562	64	Alte venit — Egyéb jövedelmek			1,108
Salare — Fizetések		1,080	—				
Chirie — Házbér		60	—				
Amortizare din mobiliar — Felszerelési törlesztés		24	—				
Spese de birou — Irodai költségek		235	98				
Profit curat — Tiszta nyereség		4,544	16				
			10,566				10,566
			26				26

Ghiroc, la 31 Decembrie 1911. — Gyúreg, 1911. December hó 31-én.

Atanasiu Baicu m. p., dir.-cont. — v. igazg.-könyv.

Vasile Avramuțiu m. p., cassar — pénztárnok

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

Andrei Peku m. p. Petru Peku m. p. Iosif Gaiția m. p. Ioan Stoia m. p. Ștefan Draguțu m. p.
Titus Miu m. p. Nicolae Buzăescu m. p. George Surdu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele Asociațiunii. — Alólírott felügyelő bizottság megvizsgálta jelen számlákat és azokat megegyezőnek találta a szövetkezet könyveivel.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Petru Vacan m. p. Iosif Buibașiu m. p. Petru Buibașiu m. p. Vichentie Stoia m. p. Andrei Seiman m. p. Savu Cărbunariu m. p.

„VULTURUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Diciosânmărtin.**CONVOCARE.**

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii societate pe acții „Vulturul” prin aceasta sunt invitați la
a V a adunare generală ordinară,

care se va ține în Diciosânmărtin la 20 Februarie st. n. 1912, la 11 oare a. m., în localul institutului.

OBIECTELE:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea unui notar și esmiterea a doi membri pentru supraveghierea scrutiniului și verificarea procesului verbal. (§. 26).
3. Raportul direcțiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de supraveghiere, bilanțul anului 1911 și darea absolutului.
4. Impărțirea profitului curat, fixarea marcelor de prezență și a cheltuielilor de călătorie, a plății direcțiunii și a comitetului de supraveghiere precum și a plății suplimentare a funcționarilor pe an 1912 (§. 31 și 43).
5. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere și culturale
6. Intregirea direcțiunii

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotentat, sunt rugați a-și depune acțiunile și documentul de plen potență, la casa institutului „Vulturul” până în 19 Februarie 1912, sau la institutul „Patria” din Blaj, cel mult până în 17 Februarie n. la 12 oare din zi.

Diciosânmărtin, la 23 Ianuarie 1912.

Direcțiunea.

Activa—Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérlegszámla 1911 Dec. hó 31-én.		Pasiva—Teher.	
	K	f	K	f
Numărări în cassa — Pénztámaradvány		10,084 25	Capital social — Alapítóke	100,000—
Cambii — Váltók	270,635	—	Fond de rezervă — Tartalék alap	16,608 14
” cu acop. hipot. — Jelzálog. biztos. váltók	310,322	580,987—	” ” penziune — Nyugdíjalap	1,841 58
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	45,672	—	” Cultului gr-cat. din Diciosânmărtin — A dicsőszentmártoni gör.-kath. vallás alap	130 90
Acții dela bănci — Részvények		1,200—	Depozite spre fructificare — Betétek	220,601 50
Debitori: Cto Curent, Spese de proces și protest — Adósok: Folyószámla, Per és ovatolási költségek		4,810 76	” de cassa — Letétek	2,882 66
			Reescont — Visszeszámtolás	263 125—
			Imprumuturi hipotecare cedate — Átruházott jelzálog kölcsönök	9,400—
			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	238 80
			Creditori — H telezők	97 11
			Interese anticipate — Előlegzett kamatok	12,820 55
			Profit curat — Tiszta nyereség	14,117 77
		642,754 01		642,754 01

Esíte—Kiadás.	Contul Profit și Perderi -- Nyereség és veszteség számla.		Intrate—Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese pentru depozite spre fruct. capit. — Tőkesített betéti kamat	7,918 22		Interese dela cambii — Váltókölcsön kamat	49,724 28
Interese pentru depozite spre fruct. ridicate — Felvett betéti kamat	425 15		” ” ” imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsön kamat	3,815 98
Interese de reescont — Visszeszám. kamat	16,116 39		Interese dela imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți — Kötvény kölcsön kamat	138 40
” ” ” imprumuturi hipotecare cedate — Átruházott jelzálog kölcsön kamat	583 95	25,043 71	Provizione — Jutalék	494 88
Spese:				
salare: plata funcționarilor direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere — fizetése: a tisztviselők az igazgatóság és felügyelőbizottság fizetése	7,562—			
Chirie — Hazbér	740—			
Spese curente — Fenntartási költségek	1857 69			
Porto postal — Posta költségek	375 98			
Marce de prezență — Jelenléujegyek	140—	10,675 67		
Contribuție — Adó	3,309 12			
Contribuție după interese la depozite spre fructificare — Betéti kamat adó	827 27	4,836 39		
Profit curat — Tiszta nyereség		14,117 77		
		54,173 54		54,173 54

Diciosânmărtin, la 31 Decembrie 1911.

Victor G. Maior m. p., director executiv.

MEMBRII DIRECȚIUNII:

I. Br. Hodoșiu m. p. prez. Alexandru Maior m. p. Iosif Lita m. p. Dr. V. Radeșiu m. p. Virgil Pop m. p. V. Muntean m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine deplind.

Diciosânmărtin, la 23 Ianuarie 1912.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

A. C. Domșia m. p. prez. Nicolae Todoran m. p. Augustin Chețian m. p. Petru Șogan m. p. Danilă Boilă m. p. Ioan Vătășan m. p., revizor expert al „Solidarității”.

„LIPOVANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Lipova.

C O N V O C A R E .

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Lipovana», societate pe acții, se invită la a

XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Februarie st. n. 1912 la 10 oare a. m., în localul institutului.

OBIECTELE DE PERTRACTARE SUNT:

1. Raportul direcțiunii pe al optprezecelea an de gestiune (1911).
 2. Raportul comitetului de supraveghiere.
 3. Deciderea respective aprobarea bilanțului pe 1911, darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
- §. 26 din statute).
4. Decidere asupra întrebării profitului curat și fixarea dividendelor pe 1911 (§. 26 și 46 din statute).
 5. Pertractarea eventualelor propuneri. (§. 26 din statute lit. 1.)
 6. Alegerea alor 2 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu §. 16 și 17 din statute se avizează a depune la cassa institutului acțiunile și plenipotențele înainte de deschiderea adunării generale.

Lipova, 22 Ianuarie 1912.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanț — Mérleg számla.		Direcțiunea.	
				Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénzkészlet	49,118.43	Capital — Alaptőke	200,000.—		
Cassa de păstrare poștală — Posta takarékpénztár	22,538.61	Fond de rezervă — Tartalék	104,153.65		
Cambii — Váltók	1,078,700.07	Fond pentru acoperirea eventualelor pierderi — Alap esettl. veszteségek			
Cambii cu acop. hipotecară — Jelzálog. bizt. váltók	632,230.82	fedezésére	6,713.50		
Obligațiuni asig. cu hipotecă — Jelzálog. bizt. kötvények	86,401.50	Fond de pensiuini — Nyugdíjalap	14,223.27	325,090.42	
Obligațiuni cu caventați — Kötvények kezésekkel.	24,064.20	Depuneri spre fructificare — Betétek		1,159,815.82	
Lombard — Értékpapir előleg	6,554.50	Reescont — Visszleszámítás		398,609.50	
Efecte — Értékpapirok	16,700.—	Creditori — Hitelezők		3,119.77	
Realități — Ingatlanok	26,839.08	Depozit de cassă — Letétek		7,480.05	
Debitori — Adósok	3,016.79	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék		624.—	
Mobiliar — Felszerelés	760.—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok		23,701.90	
Bon în Giro C-to la B. A.-U. și la alte bănci — Követelés giró számlán az O.-M. B.-nál és más bankoknál	5,034.15	Profit curat — Tiszta nyereség		35,824.02	
Interese de reescont anticipate — Visszleszámítási átmeneti kamatok	2,307.33				
	1,954,265.48				1,954,265.48

Cheltueli — Kiadások. Contul Perdere și Profit. — Veszteség és nyereség számla. Venituri — Bevételek.

		K	f		
Interese pentru depuneri spre fructificare — Kamatok betétek után	59,991.64	Interese dela cambii — Váltó kamatok	96,122.23		
Interese pt. rescont — Kamatok visszleszámítás után	26,879.17	Interese dela cambii cu acop. hipotecare — Jelzálogilag bizt. váltó kamatok	54,971.13		
Interese pentru fond de penziuni — Kamatok a nyugdíjalap után	681.45	Interese dela oblig. asig. cu hip. — Jelzálogilag bizt. kötvény kamatok	8,417.13		
Interese în cont curent — Kamatok folyószámla után	372.42	Interese dela oblig. cu caventați — Kötvény kölcsön kamatok	2,375.48		
Salare și bani de cuartir — Fizetések és lakbér	14,779.99	Interese dela lombard — Értékpapirelőleg kamatok	810.40	162,696.37	
Spese, porto, chirie — Költségek, portó, házbér	8,145.76	Interese dela efecte — Értékpapir kamatok		701.44	
Marce de prezență — Jelenléti díjak	1,248.—	Chirie dela casa institutului — Házbérjövedelem		400.—	
Contribuție de stat și comunală — Állami és községi adó	10,411.29	Provizioni — Jutalékok		743.04	
10% dare după înt. la dep. spre fruct. — 10% betét kamatadó	5,999.15				
Competință de timbru — Bélyegilleték	118.96				
Amortizare din mobiliar — Leírás a felszerelésből	89.—				
Profit curat — Tiszta nyereség	35,824.02				
	164,540.85				164,540.85

Lipova, la 31 Decembrie 1911. — Lipova, 1911 december 31-én.

V. Hamsea m. p.,

director executiv — vezérigazgató.

DIRECȚIUNEA. — AZ IGAZGATÓSÁG:

V. Beles m. p.

Dr. St. C. Pop m. p.

A. Ciugudean m. p.

Dr. A. Cioban m. p.

V. Dehelean m. p.

I. Cimponeri m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am revăzut conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în conformitate cu registrele institutului. — Aluiriott felügyelőbizottság jelen számlákat megvizsgálván, teljes rendben és a szabályszerűen vezetett könyvekkel megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Lipova, la 22 Ianuarie 1912. — Lipova, 1912 január hó 22-én.

Iosif Cimponeriu m. p.
președinte — elnök.

Terențiu Petrovici m. p.

Stefan Bordoșiu m. p.

V. Bogoi m. p.

Dumitrie Maci m. p.

**„NEGOIUL“, cassă de economii, societate pe
acții în Porumbacul-superior.**

Convocare.

Domnii acționari ai cassei de economii „Negoiul“ societate pe acții în Porumbacul-superior se invită la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-superior în 11 Februarie 1912 la 11 oare a. m., în localitatea institutului cu următorul

Program :

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea societății pe anul 1911 și darea absolutoriului.
2. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1911.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1912.
5. Ameliorarea salarelor funcționarilor.
6. Sortarea și alegerea alor 3 membri în direcțiune.

Acționarii să-și prezinte acțiunile cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, conform §-lui 16 din statute.

Direcțiunea.

„NEGOIUL“, takarékpénztár részvénytársaság

Felsőporumbákon.

Meghívó.

A felsőporumbáki „Negoiul“ takarékpénztár részvénytársaság részvényes úrai meghívotnak

a III-ik rendes közgyűlésre

mely Felsőporumbákon 1912. évi február hó 11-én d. e. 11. órakor az intézet helyiségében fog megtartatni a következő

Tárgysorozattal:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az intézet 1911. évi működéséről és a felmentés megadása.
2. Az 1911. év végével lezárt mérlegszámla felolvasása.
3. A tiszta nyereség felosztása.
4. A jelenléti díj kiszabása 1912. évre.
5. A tisztviselők fizetésének javítása.
6. Kisorsolása és 3 új igazgatósági tag megválasztása.

A részvényesek az alapszabályok 16. §-ának értelmében a közgyűlés megtartása előtt legalább egy nappal adják be részvényeiket.

Az igazgatóság.

Activa—Vagyon Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérlegszámla 1911. Dec. hó 31-én. Pasiva—Te her

	K	f		K	f
Cassa — Pénztár	8,219	57	Capital societar — Részvénytőke	20,000	—
Cambii — Váltók	124,849	30	Fond de rezervă — Tartalékalap	2,618	—
Obligațiuni — Kötelezvény	6,232	—	Fond de binefacere — Jótékonyalap	25	92
Efecte — Értékpapir	600	—	Depuneri — Betétek	104,096	33
Cont-curent — Folyószámla	104	20	Reescont — Visszleszámitolás	7,990	—
Mobilier — Leltár	342	80	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	2,344	32
Amortizare — Leírás	42	80	Profit curat — Tiszta nyereség	3,230	49
	140,305	07		140,305	07

Spese—Kiadás. Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla. Venite—Bevétel.

	K	f		K	f
Interese după depuneri — Betéti kamatok	4,338	24	Interese de escont — Leszámitolási kamat	9,465	88
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamat	68	—	Interese de oblig. — Kötelezvény kamat	445	40
Salare — Fizetések	560	—	Provizioni — Jutalék	1,084	97
10% dare după depuneri — 10% betéti kamat után	433	82			
Dare directă și arunc comunal — Egyenes adó és községi pótdadó	913	34			
Mărci de prezență — Jelenléti díjak	230	—			
Porto postal — Postaköltség	33	58			
Tipărituri — Nyomatványok	193	56			
Chirie — Házbér	70	—			
Spese diverse — Különféle költség	270	42			
Amortizare din mobilier — Leírás a leltárból	42	80			
Profit curat — Tiszta nyereség	3,230	49			
	10,996	25		10,996	25

Porumbacul-superior, — Felsőporumbák, la 31 Decembrie 1911.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ilie Comșa m. p., contabil.

Stefan Frâncu m. p. N. Solomon m. p. Ioan Popianoș Petru Comșa m. p. Nicolau Bărglăzan m. p.
Vasile Popianoș m. p. Nistor Măsarîu m. p.

Revizut și confruntat cu cărțile principale și auxiliare le-am aflat în deplină ordine. — Felülvizsgáltatott és a fő és mellék könyvekkel összehasonlítva rendben találtatott.

Porumbacul-superior, — Felsőporumbák, 7 Ianuarie 1912.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Nicolau Frâncu m. p. Candid Popa m. p. Dionisiu Solomon m. p. Ioan Rebeaga m. p.
Mateiu C. Jiga m. p., revizor expert al „Solidarității“.

„NĂDLĂCANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Nădlac.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, societate pe acții „Nădlăcana”, se invită prin aceasta la
a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Nădlac Luni, în 29 Ianuarie 1912 st. n. orele 11 a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Alegerea notarilor, verificatorilor și a scriurătorilor.
2. Raportul anual al direcțiunii, al comitetului de supraveghiere și bilanțul anului de gestiune 1911.
3. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanțului.
4. Alegerea a 2 membri în direcțiune.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere.
6. Ridicarea capitalului societar.

Notă: Pentru folosirea dreptului de vot se cere ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiunilor sale în cărțile institutului, cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și să se însinue la casa institutului, respective să-și depună plenipotența cel mult până înaintea amezii zilei premergătoare adunării.

Active.		Contul Bilanț.		Pasive.	
		K	f		
Cassa în numărar		31,471	92	Capital social: 2000 buc. acții à Cor. 100—	200,000—
Bon în Giro-Conto și la alte bănci		4211	45	Fondul de rezervă al acționarilor	52,323 02
Cambii de bancă	1,284,515	54		Fondul de pensuni	2,878 37
Produce în magazinul institutului		18,249	42	Depuneri spre fructificare	725,736 44
Avansuri pe produse înmagazinate		34,673	26	Cambii reescontate	425,581—
Acțiuni dela diverse bănci		46,830	—	Dividendă neridicată	686—
Casa proprie a institutului		15,956	31	Contribuțiune restantă la depuneri	1564 28
Diverse conturi debitoare		1,413	86	Interese transitoare anticipate	10,637 92
Mobilier	2,034	13		Profit net	20,345 75
după amortizare	203	41	1,830		
Interese tranzitoare dela cambii și avansuri pe produse		600	30		
		1,489,752	78		1,489,752 78

Debit.		Profit și Perdere.		Credit	
		K	f		
Interese: pentru fond de rezervă	2,031	78		Interese dela cambii	94,527 49
pentru fond de pensuni	138	70		Interese de cont curent și dividende dela acții	1,375 12
pentru depuneri spre fructificare	29,727	53		Venit la realități	915 59
pentru reescompt	24,895	13	56,793 14	Venit la produse și alte proviziuni	4,586 22
Spese: Salare		12,425	—		
Imprimare, registre, lemne, lumină etc		2,440	51		
Porto și telefon		524	34		
Contribuțiune: directă	5,639	53			
10% dare la depuneri	2,972	74	8,612 27		
Amortizare de mobilier		203	41		
Profit net		20,345	75		
		101,354	42		101,354 42

Nădlac, la 31 Decembrie 1911.

Aureliu Petroviciu m. p., director executiv.

Aureliu Șt. Șuluțiu m. p., contabil-procurist.

DIRECȚIUNEA:

Nicolau Chicin m. p., președ. dir. Sava Raicu m. p. Nicolae Gheran m. p. Gligor Vidican m. p. Nicolae Mărginean m. p.
 Pavel Roșuțiu m. p. Ioan Moldovan m. p., revizor expert al „Solidarității”.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și în deplină consonanță
 cu registrele institutului.

Gheorghe Maior m. p. prez. Demetriu Roman m. p. Romulus Tăucean m. p. Romul Nestor m. p. Georgiu Petroviciu m. p., notar.

„BANCA POPORALĂ“ în Birchiș, soc. pe acții.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1911.		Pasiva.	
		K	f	K	f
Bani gata		2,547	90	Capital societar solvit	42 840—
Cambii personale	111,309·97			Depuneri spre fructificare	12 844·89
„ cu acop. hipotec.	30,726—	142,035	97	Reescont	84,504·60
Conturi curente		495	82	Int. ant. la camb. person.	2,360·70
Spese de intabulări anticip.	31·10			„ „ „ cu acop. hip.	339·73
„ „ protest	1—	32	10	Deposite	965·60
Interese anticipate la reescont		1,075	20	Diverse	2 90
Mobilier	1,259·79			Profit curat	3 501·46
amortizare	86 90	1 172	89		
		147,359	88		147,359·88

Contul Profit și Pierdere

Debit.		pe timpul dela 3 August 1910 până la 31 Decembrie 1911.		Credit.	
		K	f	K	f
Interese la reescont	3,262·26			Taxe pentru spesele de fondare	1,398—
„ „ dep. spre fructific.	437·72	3,699	98	Interese dela camb. person.	8,328·18
Spese de fondare		582	32	Int. dela camb. cu acop. hipot.	2,174·12
Tipărituri și requizite de scris		1,100	97	Int. dela conturi curente	19·81
Salarii		1,460	—	Interese de întârziere	65·59
Chirie		566	66	Interese dela acționari	329·68
Regii		727	92	Diferite	20
Dări		750	59	Interese dela depunerile proprii	221·37
Descriere de mobilier	86·90				
„ din depunerile proprii	60·15	147	05		
Profit curat		3,501	46		
		12,536	95		12,536·95

Birchiș, la 31 Decembrie 1911.

DIRECȚIUNEA:

Traian Barzu m. p., dir. exec. A. Murarescu m. p., casar și membru în dir. S. Bordos m. p.
 L. Barzu m. p. T. Cibian m. p. N. Vugu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere a revăzut conturile prezente al bilanțului și al profitului și perderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare le-a aflat în consonanță și exacte.

Cărăbașiu m. p., prezident. Terențiu Petrovicu m. p. Dimitrie Jucu m. p.

Banca Austro-Ungară

(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)

de

Ioan I. Lăpădatu.
 prof. de științe comere.

*Se poate comandă dela administrația »Re-
 vistei Economice«, cu prețul de 1
 coroană.*

„Detunata“, institut de credit și de econ. în Bucium-

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii, societate pe acții în Bucium „Detunata“ publică concurs pentru ocuparea postului de contabil II cu termin până la 10 Faur st. n. a. c. Doritorii de a ocupa acest post au să dovedească că au absolvat o școală comercială cu examen de maturitate.

Cei cu praxă sunt preferiți: Salar anual 1000 cor. tantiema statutară și alte beneficii.

Cel ales are a-și ocupa postul imediat.

După un an de probă va fi definitivat, când va urmă și ridicarea salariului.

Direcțiunea.

„VATRA”, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Cluj.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Vatra”, societate pe acțiuni în Cluj, se invită în sensul statutelor la
a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cluj, la 24 Februarie n. a. c., la 10 oare a. m., în localul institutului (strada Kossuth Lajos Nr. 26). În caz, când la aceasta adunare nu s'ar prezenta numărul de acționari cerut de statute, prin aceasta se convoacă adunarea generală în sensul §-ului 23 din statute pe ziua de 16 Martie 1912, la 10 oare a. m.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre rezultatul gestiunii anului trecut.
3. Deciziune asupra bilanțului anual pe baza acestor rapoarte.
4. Darea absolutorului membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
5. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
6. Stabilirea capitalului social la K 400,000 și modificarea §-lui 4 din statute.
7. Aterizarea salariilor și marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
8. Alegerea alor 3 membrii în direcțiune cu mandat pe 6 ani în locul celor sortați conform §-lui 28 din statute.
9. Propuneri din partea direcțiunii.

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării generale la cassa institutului cf. §-lui 19 din statute, cum și documentele de plenipotență.

Acțiunile se pot depune și la următoarele institute: „Albina” și „Lumina” în Sibiu, „Cassa de păstrare” în Mercurea, „Cassa de păstrare” în Săliște, „Mielul” și „Mărgineana” în Poiana, „Mercur” în Năsăud, „Murășiana” în Reghin, „Coroana” în Bistrița, „Brădetul” în Orlat, „Someșana” în Dej și „Vlădeasa” în Huedin, dară cel mult până în 20 Februarie st. n. 1912.

Din ședința plenară a direcțiunii „Vatra”, ținută la 22 Ianuarie 1912.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérleg-számla 1911. dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérleg-számla 1911. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa în numărare — Pénztár készlet		81,706	69	Capital societar — Alaptőke	400,000—
Cambii — Váltók	1,054,675—			Fond de rezervă — Tartalék-alap	39,671—
Cambii cu acop. hip. — Jelzálogilag bizt. váltók	917,183—			Fond de pensii — Nyugdíjalap	4,120—
Acționari — Részvényesek számlája	164,096—			Fond cultural — Közművelődésialap	870—
Bon în Giro-Conto — Giro-számla	5,377	68		Depuneri spre fructificare — Betétek	1,032,480·73
Conturi-curente — Folyó-számla	4,304	72		Reescont — Visszeszámitolás	637,303—
Efecte — Értékpapir	24,900—			Creditori — Hitelezők	30,509 06
Efectele fondului de rezervă — Tartalék-alap értékpapirjai	6,000—	30,800—		D videndă neridicată — Fel nem vett osztalék	618—
Spese de protest — Óvás költség		254·20		Interese transitoare — Átmeneti kamatok:	
Mobilier — Butorzat	3 117—			la Cambii — Váltók után	19,502·32
după amort. 10% — 10% leírás után	327—	2,790—		la Cambii cu acoper. hipot. — Jelzálog bizt. váltók után	15,180·42
Interese transitoare — Átmeneti kamatok:				Profit curat — Tiszta nyereség	33,114·64
la Cambii — Váltók után	2,228	50			
la Cambii cu acoperire hipot. — Jelzálogilag bizt. váltók után	2,097	78			
la Reescont — Visszesz. váltók után	7,093	10			
la Efecte — Értékpapir után	762	50	12,181·88		
			2,213,369·17		2,213,369·17

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.

Credit — Követel.

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.	
		K	f		
Interese la depuneri — Betéti kamat	45,864·34			Interese dela cambii — Váltók kamatai	81,198·19
Inter. de reesc. — Visszesz. váltók kam.	22,527·31			Interese dela cambii cu acoperire hipotecară — Jelzálogilag biztosított váltók kamatai	51,118·17
Inter. la fond. de rez. — Tartalék-alap kamat	1,513·50			Interese dela conturi-curente — Folyó-számla kamatai	710 89
Int. la fond. de pens. — Nyugdíjalap kamat	202 47			Interese dela efecte — Értékpapirok kamatai	1,122·58
Int. la fond. cult. — Közművelődésialap kam.	32·34	70,139·96		Proviziuni — Jutalékok	6,133·02
Salare funcționarilor, membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere — Tisztviselők, igazg. tagok és felügy. bizotts. tagok fizetése	1,739·73				
Bani de cuartir — Lakbér	2,280—	17,019·73			
Spese: tipărituri, porto, registre, spese cu înființarea filialei din Mociu — Költségek: nyomtatványok, porto, könyvek, mócsi fiókunk felállításának költségei stb.	5,919 57				
Chirie — Házbér	2,104—				
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	1,134—	9,157 57			
Dare — Adó	5,956·56				
10% dare la interese de depuneri — 10% betét kamat adó	4,567·39	10,523·95			
Amortizări din mobilier — Leírások butorzatból	3 7—				
Profit curat — Tiszta nyereség	33,114·64				
		140,282·85			140,282·85

Cluj — (Kolozsvár), la 31 Decembrie 1911.

V. Ranta m. p., director executiv — vezérigazgató.

Leontin Pușcariu prim-contabil — főkönyvelő.

DIRECȚIUNEA: — IGAZGATÓSÁG:

Nicolau Ivan m. p., președinte — elnök.

Vasile Almășan m. p.

Tulliu Roșescu m. p.

Vasile Hosszu m. p.

Dr. Ioan Popescu m. p.

Iosif Popescu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în consonanță numerică cu registrele institutului. — Alăturat felügyelő bizottság jelen számlát megvizsgáltuk és azt az intézet könyveivel és azok tartalmával összehangzásban leöbnek találtuk.

Cluj — (Kolozsvár), la 22 Ianuarie 1912.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Antoni Mandea m. p., președinte — elnök.

Victor Fincu m. p.

Ilie Dobrotă m. p.

Petru Checicheș m. p.

Constantin Popp m. p., revizor-expert al „Solidarității” — A „Solidaritetea” szakértő-revizora.

„BEREGSANA”, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Beregsău.

CONVOCARE.

Onorații acționari ai cassei de păstrare „Beregsana” sunt convocați prin aceasta la

a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Beregsău, la 11 Februarie st. n. 1912, la oarele 10 a. m., în școala confesională.

Obiecte de pertractare:

1. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiare.*
2. *Concluz asupra bilanțului anual*
3. *Concluz asupra absoluturului direcțiunii și al comitetului de supraveghiare.*
4. *Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare.*
5. *Eventuale propuneri.*

Beregsău, la 23 Ianuarie 1912.

Dr. A. Cosma,
prezidentul institutului.

Active.	Bilanț cu 31 Decembrie 1911.		Pasive		
	K	f			
Casa în numărar	3.741	49	Capital societar	40 000	—
Cambii de bancă	140.473	24	Fond de rezervă	7.223	71
Cambii cu acoperire ipotecară	84.801	46	Depozite spre fructificare	82.719	46
Imprumuturi ipotecare	5.779	—	Reescont	114.485	—
Efecte	1.340	—	Interese transitoare	1.205	40
Realități și casa institutului	9.212	50	Profit curat	4.974	52
Cereale	323	74			
Conturi-curente cu acoperire	3.904	29			
Mobilier	481	23			
Diverse conturi creditoare	551	14			
	<u>250.608</u>	<u>09</u>			
				<u>250.608</u>	<u>09</u>

Spese.	Contul Profit și Pierdere.		Venite.		
	K	f			
Interese după cambii reescontate	7.062	28	Interese după cambii escontate	12.346	17
Interese după depozite spre fructificare	4.035	91	Interese după cambii ipotecare	6.555	40
Salare	1.629	—	Interese după împrumuturi ipotecare	436	42
Chirie, porto și spese de cancelarie	986	76	Venitul efectelor	42	—
Contribuție erarială și comunală	2.630	46	Venitul realităților	2.154	99
Contribuție după interese la depozite spre fructificare	216	05			
Profit curat	4.974	52			
	<u>21.534</u>	<u>98</u>			
				<u>21.534</u>	<u>98</u>

Beregsău, la 31 Decembrie 1911.

Merza m. p., director executiv.

Clecan m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Georgiu Bugariu m. p.

Stoia Merza m. p.

Toma Gilezan m. p.

Moise Ciurciu m. p.

Stoia Bugariu m. p.

Ioan Luminosu m. p.

Subsemnatul comitet. a examinat contul bilanțului, precum și cel de profit și pierdere, și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-a aflat cu acele în consonanță.

COMITETUL DE REVIZIUNE:

Ioan Balta m. p., prezident.

Liviu Magdu m. p.

Ioan Nicolescu m. p.

Lazar Roșu m. p.

„ULPIANA”, institut de credit și economii societate pe acții în Grădiște—Várhely.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii societate pe acții: „Ulpiana” se convoacă prin aceasta la

a XXI-a adunare generală ordinară,

în Grădiște (Várhely), la 2 Februarie st. n. 1912 la oarele 2 p. m., în localitatea institutului, eventual la 25 Februarie la 2 ore p. m., dacă la primul termin nu s'ar prezentă acționari în număr de ajuns conform statutelor.

Obiectele de pertractare:

1. Raportul direcțiunii despre agendele institutului pe anul de gestiune 1911.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Examinarea bilanțului și a contului profit și pierdere.
4. Propunerea direcțiunii și decideră asupra întrebuintării profitului curat.
5. Darea absolutorului.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe timp de 1 an, conf. §. 37 și 47 din statute, și a direcțiunii pe timp de 3 ani.
7. Fixarea marcelor de prezentă.
8. Decideră asupra fuzionării institutului „Ulpiana” cu „Hațiegana” din Hațeg.
9. Eventuale propuneri.

§. 33 din statut. În adunarea generală numai acei acționari pot participa, cari cel puțin cu o jumătate oară înainte a acesteia și-au depus pe lângă revers la cassa institutului acțiunile lor resp. ale plenipotențiatilor dimpreună cu plenipotența.

Direcțiunea.

Activa. --- Vagyon.	Contul Bilant de anul 1911. — Mérleg számla 1911 évre.	Passiva --- Teher.	
	K f	K f	
Cassa în numărar — Pénztári készlet	3,078 61	Capital social — Alaptőke	40,000—
Cambii de bancă — Bankszerű váltók	153 572 —	Fondul de rezervă — Tartalék alap	24 142 86
Efecte — Értékpapírok	3,100 —	„ — Nyugdíjalap	500 —
Ct. Crt. — Folyószámla	191 20	„ Cultural — Közművelődési alap	157 63
Realități — Ingatlanok	2,415 23	„ dubioaselor — Kétes követelések	947 —
Mobiliar — Butorzat	615 —	Depuneri — Betétek	20,912 29
după amortizare — leírás után	115 —	Reescont — Visszleszámítás	67,551 —
Anticipațiuni — Előleg	300 —	Diverse restituibile — Különféle visszatérít.	955 35
	163,157 04	Binefaceri — Jótékonyok	49 23
		Diverse credite — Különféle hitelezők	738 85
		Int. tranzitoare — Leszám. átmen. kam.	2,010 05
		Profit transpus din 1910 — Áthozott nyereség 1910 évről	205 75
		Profit curat — Tiszta nyereség	4,415 53
			4 621 28
			163 157 04

Esite. --- Kiadások.	Contul Profit și pierdere. — Nyereség és veszteség-számla	Venite. --- Bevételek.	
	K f	K f	
Interese de depuneri — Betéti kamatok	1,260 37	Profit transpus din 1910 — Áthozott nyereség 1910 évről	205 75
„ reescont — Visszlesz. kam.	4,400 78	Interese de cambii — Leszámítolási kamat	17,680 23
Marce de prezentă — Jelenléti jegyek	507 20	Interese de efecte — Érték papir kamat	47 80
Salare — Fizetések	3,166 59		
Spese — Költségek	1,253 30		
Porto — Postaköltségek	105 58		
Remunerațiuni — Tiszteletdíj	104 —		
Dare directă — Állami egyenes adó	1,324 90		
Arunc comunal — Községi pótdadó	914 —		
Provent — Illeték	34 24		
Dare de depuneri — Betéti tőke kamat	126 54		
Amortizare din mobilier — Butorzat leírás	115 —		
Profit transpus din 1910 — Áthozott nyereség 1910 évről	205 75		
Profit curat — Tiszta nyereség	4,415 53		
	17 933 78		
			17,933 78

Grădiște, (Várhely) 31 Decembrie 1911.

Nicolau Muntean m. p., dir. exec.-vezérigazgató. Stefan Țarina m. p., cassar.-pénztárnok. Victor Pop cont.-könyvelő.

Dr. Gavril Suciu m. p. Romul Raca m. p. Carol Pasca m. p. Ion Opronî m. p.
președinte-elnök. m. în dir.-igazg. tag. m. în dir.-igazg. tag. m. în dir.-igazg. tag.

Contul Bilanțului și Contul Profit și Pierdere s'a aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare. — A mérleg-, a nyereség- és veszteség-számla a fő- és segédkönyvekkel összhangsá ban találtatott.

Iustin Bora m. p. Mendel Mór m. p. Frischholz Béla m. p.
preș. com. de supr.—f. ũ. b. elnök. m. în com. de supr.—f. ũ. b. tag. m. în com. de supr.—f. ũ. b. tag.

„SELĂGEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Jibou.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Selăgeana“, societate pe acții în Jibou în sensul §-ului 19 din statute se invită la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Jibou la 26 Februarie n. 1912 la 10 ore a. m., în localul institutului pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea biroului conform §-lui 25 din statute.*
2. *Raportul anual al direcțiunii, raportul anual al comitetului de supraveghiere, stabilirea bilanțului pe anul de gestiune 1911 și votarea absoluturului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere.*
3. *Impărțirea profitului curat și a cotei filantropice.*
4. *Propunerea direcțiunii referitoare la deschiderea unei filiale la timp oportun.*
5. *Fixarea prețului marcelor de prezență.*
6. *Propuneri conform §-lui 32 din statute.*

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la aceasta adunare generală în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați, ca în sensul §-ului 22 din statute, să-și depună acțiunile la cassa institutului nostru sau unui alt institut românesc, care membru la „Solidaritatea“, până în 24 Februarie 1912. Despre depozitare la alte institute — pe lângă trimiterea actelor de depozitare, e de încredințat biroul institutului nostru cel mai puțin cu 24 oare înainte de adunarea generală.

Jibou, din ședința plenară ținută în 22 Ianuarie 1911.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1911.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa	24,165	03	Capital social	200,000	—
Cambii de bancă	507,173	88	Incurs din emis. 1911 de K 100,000—	74,894	62
Cambii cu acoperire hipotecară	703,893	—	Fond de rezervă	115,125	50
Obligațiuni asigurate cu ipotecă	285,225	20	Fond special de rezervă	2,553	20
Bon la Bănci	3,269	80	Fond de penzii	27,029	70
Efecte	64,941	—	Cuotă filantropică neridicată	360	89
Realități, casa institutului	35,932	—	Depuneri spre fructificare	780,000	66
Expozitura din Bălan	1,123	06	Reescont	353,080	—
Proteste	159	20	Debit la bănci	122	20
Anticipațiuni	581	77	Depozite de cassă	2,740	46
Mobilier, după amortizare	900	—	Dividendă neridicată	273	—
	1,627,362	94	Interese transitoare, la cambii	28,219	17
			„ „ la obligațiuni hip.	5,732	50
			Profit curat	37,231	04
				1,627,362	94

Spese	Contul Profit și Pierdere		Venite		
	K	f			
Interese la depuneri	37,839	92	Interese la cambii	98,712	85
„ la fonduri	5,392	65	Interese la obligațiuni hipotecare	23,246	08
„ la reescont	23,089	07	Interese la efecte	2,706	29
Dare, directă și comunală	9,345	49	Chirii	1,910	—
după interese de depuneri	3,783	98	Diverse venite	8,976	79
Spese curente și de birou	6,722	86			
Salare	9,412	—			
Relut de cvartir	1,415	—			
Diurne	1,164	—			
Amortizare din mobilier	156	—			
Profit curat	37,231	04			
	135,552	01		135,552	01

Jibou, în 31 Decembrie 1911.

Emeric Pop m. p., director executiv.

Samoil Urian m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

George Pop de Băsești m. p., președinte. **Teofil Dragomir** m. p. **Vasiliiu Mica** m. p. **Simeon Meciu** m. p.
Michail Pop m. p. **Ioan Sandor** m. p. **Vasiliiu Pop** m. p. **Dr. Ladislau Gyurkó** m. p. **Andrei Cosma** m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Jibou, în 22 Ianuarie 1912.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Florian Cocian m. p., președinte. **Dominic Rațiu** m. p. **Clemente Pop** m. p. **Teodor Bohățel** m. p.

„FURNICA”, cassă de economii, societate pe acții în Făgăraș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii „Furnica”, societate pe acții, se invită prin aceasta în virtutea §-ului 16 al statutelor societății la

a XXVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la Făgăraș în 17 Februarie st. n. 1912, înainte de amiază la 10 ore, în localul societății.

Obiectele:

1. *Raportul anual al direcțiunii, Bilanțul anului 1911 și Raportul comitetului de supraveghiere.*
2. *Distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.*
3. *Alegerea, conform §-ului 30 din statute, a 2 membri în consiliul Direcțiunii, în locul celor ieșiți.*
4. *Fixarea prețului marcelor de prezență pentru Direcțiune.*

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 17, 18 și 19 din statutele societății voiesc a participa la această adunare generală, în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune la casa societății, sau la institutul de credit și economii „Albina” din Sibiu acțiunile lor și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până în 16 Februarie st. n. 1912.

Făgăraș, în 15 Ianuarie st. n. 1912.

Direcțiunea.

Bilanț cu 31 Decembrie 1911.

Active	K	f	Pasive	K	f
Cassa în număr	32,501	07	Capital social: 600 acții à K 400	240 000	—
Cambii de bancă	1,585,298	80	Fondul de rezervă	151 840	65
Credite cambiale cu asigurare hipotecară	492,739	09	Fondul de pensii al funcționarilor	61,261	69
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați	13,017	—	Fondul pentru masa studenților români din Făgăraș	4,278	52
Credite de cont-curent	210,976	46	Reescont	363,753	—
Efecte publice	63,890	—	Depuneri spre fructificare	1,711 000	09
Acții dela diverse bănci	38,780	—	Interese tranzitoare anticipate	30 265	55
Casele societății	165,093	83	Diverse conturi creditoare	3,965	88
Diverse conturi debitoare	3,972	53	Profit curat	42,229	94
Mobilier	5,921	94			
după amort. de 10%	592	40			
	2,611,598	32		2,611,598	32

Contul Profit și Pierdere.

Debit	K	f	Credit	K	f
Interese: pentru dep. spre fruct.	70,755	59	Interese: dela cambii de bancă	118,069	37
pentru cambii reescontate	12,910	59	dela credite cambiale cu asigurare hipotecară	32,611	90
Spese: de birou	3,356	12	dela imprumuturi pe obligațiuni cu caventați	1,271	76
salarii	14,973	30	dela efecte publice	2,500	—
bani de cuartir	1,400	—	dela credite de cont-curent	8,467	82
marce de prezență	3,282	—	dela acțiunile div. bănci	1,280	—
Contribuțiune: directă	8,683	21	Chirie dela casele societății	4,121	66
10% la interese după dep.	7,075	57	Proviziuni	1,232	71
Arunc comunal și comitatens	4,402	82			
10% amortizare din mobilier	592	40			
Diferința de curs la efectele publice	193	68			
Profit curat	42,229	94			
	169,855	22		169,855	22

Făgăraș, în 31 Decembrie 1911.

Mateiu C. Jiga m. p., director executiv.

Ioan Dejenariu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

I. Macaveiu m. p. Alex. Bele m. p. Const. Popp m. p. Maximilian Recean m. p. Dr. Teodor Popescu m. p.

Subscrisul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Făgăraș, în 17 Ianuarie 1912.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Gavr. Cornea m. p., prez. Nic. Clonța m. p. Vicențiu Grama m. p. G. Ghimbășan m. p. Nic. Aron m. p.

„ZARANDEANA“ institut de credit și economii societate pe acții în Băița.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Zarandeană“ sunt invitați la

a XIV-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 18 Februarie st. n. a. c., la 2 ore p. m., în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea de către președinte a unui notar, precum și a 2 scrutători.
3. Exmiterea unei comisii de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor.
4. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1911.
5. Raportul comitetului de supraveghiere.
6. Decizie asupra contului anual, pe baza raportului comitetului de supraveghiere, și darea absolutului.
7. Decizie asupra împărțirii profitului curat, etc. vezi §. 27, lit. c).
8. Alegerea unui membru în direcțiune, pe timp de un an.
9. Alegerea a 3 membri ordinari și 2 membri suplenți în comisiunea de supraveghiere pe 2 ani.
10. Eventuale propuneri în sensul §. 27, lit. g). din statute.
11. Exmiterea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

În lipsa membrilor recerți, adunarea în sensul §-ului 23, se va ține în 25 Februarie st. n. a. c., la local și timpul indicat.

Numai acei acționari pot participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, cari sunt induși în cartea acțiunilor mai înainte cu 6 luni, ca proprietari de acții. Acțiunile sunt a se depune la cassa institutului până la 17 Februarie st. n. a. c.

Acțiunile se pot depune și la alte institute, iar reversele sunt a se înainta până la 17 Februarie st. n. c.

Băița, la 13 Ianuarie 1912.

George Moldovan m. p., prez. George Drăgan m. p. diriginte.

Activa — Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec 1911. — Merleg-számja 1911. dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher

	K	f
Cassa în număr — Készpénz	5,848	67
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	365,408	—
Împrumuturi pe oblig. — Kőtvény kölcsönök	69,035	—
Împrumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	33,834	—
Realități — Ingatlanok	11,711	19
Mobilier — Felszerelés	937	83
după amortizare — törlesztés után	97	83
Spese de proces anticipate — Előlegezet perköltségek	64	39
Interese de reescont anticipate — Előleges visszleszámitolási kamatok	1,893	73
Anticipațiuni — Előlegek	690	—
Conto-curent — Folyó számla	734	90
Acții — Részvények	2,112	—
	492,171	88

„Zarandeană“ pénz- és hitelintézet részvénytársaság.

Boiczan.

MEGHIVO.

A „Zarandeană“ pénz- és hitelintézeti részvényes urak meghivatnak a folyó évi február hó 18-án d. u. 2 orakor az intézet helységében megtartandó

a XIV ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása.
2. Az elnök mellé egy jegyző és 2 szavazat szedő küldött-ségi tag kinevezése.
3. Háromtagu bizottság kiküldése a jelen levő tagok és meghatalmazottak megállapítása végett.
4. Az igazgatóság jelentése a vállalat állásáról és az 1911. évi üzleti év eredményéről.
5. A felügyelő bizottság jelentése.
6. Határozat az évi mérleg fölött, a felügyelő bizottság jelentése alapján és a felmentvény megadása.
7. Határozat a tiszta nyereség felosztásáról stb. (lásd 27 §. c. pont).
8. Egy igazgatósági tag választása 1 évi időtartamra.
9. Három rendes és két póttag a felügyelő bizottságban való megválasztása 2 évi időtartamra.
10. Esetleges indítványok, az alapszabályok 27 §. g. pontja értelmében.
11. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítése végett.

A megkívántató tagok hiányában a gyűlés a 23 §-a értelmében folyó évi február hó 25-én fog megtartatni a fent jelölt helyén és időben.

Csak azon részvényesek vehetnek részt a gyűlésen személyesen, vagy mint meghatalmazottak a kik mint részvénytulajdonosok a részvényesek könyvében 6 hónappal előbb lettek bevezetve. — A részvények február 17-ig az intézetpenztárába letétbe helyezendők.

A részvények más intézeteknél is letétbe helyezhetők azonban az elismervények folyó évi február hó 17-ig bemutatandók.

Boicza, 1912 január hó 13-án.

Moldován György s. k., elnök. Drágán György s. k. v. igazgató.

	K	f
Capital social — Alaptőke	64,000	—
Depuzeri spre fructificare — Takarékos betétek	197,020	57
Cambii reescontate — Visszleszámitolt váltók	144,345	—
Fond de rezervă — Tartalékalap	44,653	56
Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	5,840	76
Fond de penzie — Nyugdíjalap	6,551	—
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	30	—
Interese anticipate — Atmeneti kamatok	11,313	—
Profit curat — Tiszta nyereség	18,417	99

(Vezi pagina următoare).

492,171-88

Debit — Tartozik **Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.** Credit — Követel.

	K	f		K	f
Interese de depuneri — Betéti kamatok	12,226	43	Interese anticipate din 1910 — 1910 évről áthozott átmeneti kamatok	9,170	60
Inter. l reescompt — Viszleszámitolási kamat	7,835	74	Inter de escout — Leszámitolási kamatok	23,458	32
Inter. fondului de rezervă — Tartalékalap kamatai	2,527	56	Interese de oblig — Kötvény kamatok	7,426	82
Interesele fondului de penziune — Nyugdíjalap kamatai	370	80	Interese hip. — Jelzálogi kamatok	3,253	55
Salare: — Fizetések:			Aránzi și diverse — Haszonbér és különfélék	12,170	51
direcțiunii și funcționarilor și com. de supraveghiare	6,170	—	Interese efecte — Ertékpapir kamat	80	—
Spese — Költségek	1,559	80			
Compet. de timbru — Bélyegilleték	66	18			
Compet. c. com. — Ipar. kam. illeték	59	46			
Contrib. de 10% la depuneri — Betétek után 10% adó	1,222	64			
Contrib. directă — Egyenes adó	3,232	28			
„ comunală — Községi potadó	549	68			
„ comitatensă — Megyei potadó	358	84			
Amortiz. din mobiliar — Felszerelési törlesztés	97	83			
Tipărituri — Nyomtatványok	464	57			
Chirie — Házbér	400	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	18,417	99			
		55,559			80
		80			55,559

Băița (H.-Boița), la 31 Decembrie 1911.

George Drăgan m. p., dir. executiv.

Nicolae Popica m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

George Moldovan m. p. prezid.

Lazar Perian m. p., cassar.

Ioan Olariu m. p.

Iuliu Elie Cosma m. p.

George Faur m. p.

Petru Radu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent și l-am aflat în ordine. — Alkírott felügyelőbizottság jelen számlát megvizsgáltuk és teljes rendben találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Cornel Moldovan m. p.

Vasiliu Dămian m. p.

Aron Roman m. p.

Raportul Direcțiunii pe 1911.

Onorată adunare generală!

În conformitate cu legea comercială și a statutelor institutului, Vă prezentăm pe anul 1911 următorul raport:

În decursul anului 1911 la institutul nostru au decurs toate afacerile normale.

În decursul anului a răposat membrul în direcțiune Dionisie Sida. Deci este a se alege un membru pe restul periodului de 1 an.

Expirând cu finea an. 1911 mandatul membrilor din comitetul de supraveghiare, sunt a se alege conform §-lui 42 din statute 3 membri ordinari și 2 membri suplenți pe un period nou de 2 ani.

Pentru împărțirea profitului curat de 18,417-99 ne permitem a Vă face următoarele propuneri:

5% dividendă acționarilor	3 200	—
20% fondului general de rezervă	3,043	59
8% membrilor din direcțiune	1,217	43
3% comitetului de supraveghiare	456	53
5% dirigentului și celorlalți funcționari	760	89
5% scopuri culturale	700	89

pentru a căror împărțire se fac următoarele propuneri:

a) Școala gr.-or. din Băița	360	89
b) Anticipație din trecut bisericeii din Săliște	100	—
c) Masa studenților din Brașov	20	—
d) „ „ „ Brad	20	—
e) „ „ „ Blaj	20	—
f) „ „ „ Năsăud	20	—
g) Bisericeii gr.-or. din Burene ajutor la edificare	200	—
h) lui Hogman Petru ajutor	20	—

K 760 89

5% supradividendă	3,200	—
Fondului general de rezervă	2,302	85
Fondului de penzie și ajutorare	449	—
Fondului de rezervă special	1,159	24
Adaus de salar funcționarilor	1,867	57

Suma K 18,417 99

Dividenda se fixează și pe anul acesta cu 10%.
Prezentându-Vă Bilanțul precum și Contul Profit și perdere, Vă rugăm, că după ce ve-ți fi ascultat și raportul comitetului de supraveghiare, să binevoiti:

- lua spre știre acest raport;
- a aprobă Bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1911;
- a da stat direcțiunii cât și comitetului de supraveghiare absolutul;
- a alege un membru în direcțiune pe 1 an;
- a alege 3 membri ordinari și 2 membri suplenți în comitetul de supraveghiare pe un period de 2 ani;
- a primi propunerile făcute cu privire la împărțirea profitului curat;
- a decide, ca dividendă să se poată solvi îndată după adunarea generală, și
- a del beră celelalte obiecte cuprinse în convocător.

Din ședința Direcțiunii ținută la 13 Ianuarie 1912.

George Moldovan m. p. George Drăgan m. p.
prezident. dir. executiv.

Raportul comitetului de supraveghiare.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare în anul expirat a ținut mai multe ședințe de scontrare, iar cu finea anului a revăzut încheierea pro 1911 și a constatat, că aceea este exactă.

În consecvență Vă propunem:

1. Să binevoiti a aprobă Bilanțul pro 1911, încheiat cum profit curat de K 18,417-99, iar direcțiunii și subsemnatului comitet a-i da absolutul pe anul expirat.

2. Să primiți propunerea direcțiunii referitor la distribuirea profitului curat, la care ne alăturăm.

Băița, la 28 Ianuarie 1912.

Vasiliu Dămian m. p.

Dr. Cornel Moldovan m. p.

Aron Roman m. p.

„CÂMPEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Mociu.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului „Câmpeana” societate pe acții în Mociu se convoacă și sunt rugați a participa la

a VI-a adunare generală ordinară

care se va ține Sâmbătă în 24 Februarie 1912 st. n. la 9 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele adunării:

1. Deschiderea adunării.
2. Examinarea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul direcțiunii și comit de reviziune și darea absolutului.
4. Stabilirea bilanțului pro 1911, fixarea dividendei și împărțirea profitului curat.
5. Sortarea a 2 membri din direcțiune conform §-ului 32 din statute.
6. Alegerea a 3 membri în direcțiune pe un ciclu de 6 ani.
7. Inzestrarea Dn. Ioan Albon cu dreptul de a signa firma institutului per procura.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și depune acțiunile înainte cu 24 oare la casa institutului, sau la alt institut similar producând revers despre depozitarea acțiunilor tot cu 24 ore înainte de adunarea generală, cf. §. 21 din statute. Plenipotențiații au a-și depune documentele de plenipotență tot în acelaș timp.

Din ședința direcțiunii ținută la 20 Ianuarie 1912.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérleg számla 1911. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa — Pénztárkészlet	17,887	30	Capital societar — Részvénytőke	100,000	—
Cambii — Váltótárca	917,864	8	Fond de rezervă — Tartalék-alap	*39,132	39
Imprumuturi ipotecare — Jelzálogkölcsönök	66,4	7	Fond de perderi — Veszteség-alap	1,500	—
Obligațiuni caventate — Kötvénykölcsönök	16,950	—	Fond de penziune — Nyugdíjalap	3,119	68
Conturi curente — Folyószámlakölcsönök	19,523	37	Fond de binefaceri — Alap jótékonycélokra	3,000	80
Efecte — Értékpapírok	3,100	—	Depuneri spre fructificare — Betétek	562,759	71
Realități — Ingatlanok	13,105	—	Reescont — Vizleszámitolt váltók	307,351	—
Interese de reescont anticipate — Vizleszámitolási előleg kamat	3,046	42	Creditori — Hitelezők	4,155	19
Mobilier — Butorzat	1,322	86	Interese anticipate — Atmeneti kamatok	21,070	86
Spese de fondare, filiala Șarmaș — Alapítási költség (nagy-ármási fiók)	1,000	—	Profit net — Tiszta nyereség	19,599	36
Debitori — Adósok	1,682	96			
	1,061,888	99		1,061,888	99

* Cu dotația anului curent — Ezen évi dotációval
K 44,972-39

Credit — Követel Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla. Debit — Tartozik.

	K	f		K	f
Interese după dep. spre fructificare — Betét kamatok	28,083	88	Interese dela cambii — Kamat váltók után	73,458	23
Interese după fondul de rezervă — Kamatok tartalék-alap után	1,985	22	" " impr. ipotecare — Kamat jelzálog kölcsönök után	5,706	43
Interese de reescont — Vizleszámitolási kamat	16,811	80	Interese dela oblig. caventate — Kamat kötvények után	1,620	28
Salare — Fizetés-ek	8,322	89	" " acții — Részvény kamat	63	15
Spese de birou și porto — Iroda költségek és postabér	3,988	94	" " de Cont-curent — Folyószámla kamat	257	65
10% dare după depuneri — 10% betét kamatadó	2,815	43	Provizțiuni — Jutalékok	6,761	49
Dare directă și comunală — Egyenes és községi adó	4,676	87	Chirie — Házbér	220	—
Marce de prezență — Jelenléti díjak	28	—			
Competința de timbru — Bélyegilletékek	15	30			
Amortizațiuni — Leírások	1,650	54			
Profit net — Tiszta nyereség	19,599	36			
	88,117	23		88,117	23

Mociu — Mócs, la 31 Decembrie 1911.

Ioan Dan m. p., dir. executiv.

Ioan Albon m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA: — IGAZGATÓSÁG:

Dionisie Simion m. p.

Ioan Dan m. p.

Teodor Iustian m. p.

Măriuş Elecheş m. p.

Ioan Leoca m. p.

Controlând conturile de mai sus cu cărțile institutului le-am aflat în consonanță. — Fenti számlákat az intézet könyveivel összehasonlítva, megegyezőknék találtuk.

COMITETUL DE REVIZIUNE — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Nicolae Căciulă m. p.

Vasile Hopârtean m. p.

Emil Pop m. p.

Iuliu German m. p.